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ВСТУП 

 

Сучасні виклики та процеси значною мірою змінили сприйняття 

історичних явищ та пам’яті про них. Минуле завжди було зручним полем для 

політичних спекуляцій. Апеляція до певних сегментів історичної пам’яті давала 

в руки політиків потужні важелі мобілізації суспільства в цілому чи окремих 

його груп. 

Характерним явищем сучасного культурного та наукового процесу став 

підвищений інтерес усіх верств населення до історичного минулого, джерел 

своєї  історії, боротьби українського народу за здобуття незалежності. Важливе 

місце в цих процесах відіграє культурна спадщина, яка збереглася до наших 

днів у вигляді різноманітних об’єктів, що мають універсальну історичну та 

культурну цінність. 

Актуальність теми визначається тим, що відтворюючи  етапи розвитку 

суспільства, пам’ятки являються певними віхами історичного поступу народу, 

свідченням його самобутнього  розвитку, джерелом пізнання для наступних 

поколінь, в багатьох випадках єдиним достовірним джерелом, свого роду 

документом, який дозволяє відтворити історичний розвиток , духовне життя 

суспільства в різні історичні періоди як загалом в країні, так і в кожному 

окремому регіоні.  

Уявленням про минуле формують чимало складових, однією з яких є 

візуальний компонент, що включає монументи, пам’ятні знаки, меморіальні  

комплекси, визначні архітектурні споруди, історичні заповідники, музейні 

заповідники, музейні експозиції, цвинтарі загалом чи певні поховання. 

Меморіальний простір  не лише відображає історичне минуле, а й активно 

формує суспільні погляди громадян, їх відношення до подій. Завдяки 

пам’яткам, які посилюють емоційне сприйняття минулого, можна 

безпосередньо «бачити,чути, торкатися» минулого, чіткіше запам’ятовувати 

конкретні факти,реконструювати знакові події і явища. 
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Особливе місце  в історії як за масштабами задіяних збройних сил, 

визначальними битвами, так і за наслідками, що визначили маршрут світової 

історії у другій половині ХХ століття, займає Друга світова війна. Незалежно 

від політичної кон’юктури, що сьогодні часто диктує українському суспільству 

ті чи інші уподобання, Друга світова війна утвердила своє місце серед 

найважливіших історичних звершень. Український народ був активним 

учасником титанічної битви народів, зазнаючи незмірних втрат і бідувань. 

В Україні на державному обліку перебуває близько 30 тис. пам’яток,  

пов’язані з подіями Другої світової війни. Більшість з них братські  та 

поодинокі могили радянських воїнів. Виявлення і дослідження пам’яток і 

пам’ятних місць боїв з’єднань і частин Червоної   армії, що знаходилися в 

оточенні і продовжували чинити опір, поховань воїнів, які опинилися у 

ворожому полоні,  братських та поодиноких поховань розширює наше уявлення 

про воєнні події війни. Залучення нових джерел, до яких ми можемо віднести і 

пам’ятки, що в багатьох випадках  являються єдиними реальними свідками 

подій, дозволить всебічно і об’єктивно дослідити минуле, реконструювати 

воєнні події, відтворивши історичну справедливість.  

У формуванні історичної пам’яті важливу роль  відіграє виважена та 

осмислена політика держави, демонстрація державою, політичними силами, 

національною елітою поваги до власної історії, прагнення відновити історичну 

пам'ять та справедливість для всіх учасників війни,хто боровся за свободу і 

незалежність своєї Батьківщини. Націю формує спільна історична пам'ять , що 

включає в себе однакові для кожної спільноти героїчні події та спільні трагедії 

минулого. І виробити її можливо лише на основі ґрунтовного вивчення 

історичних даних та ігнорування  будь-яких спроб політичного впливу на 

історичні реалії. 

Усю другу половину ХХ століття суспільство усвідомлювало Другу 

світову війну як знакову історичну подію, і політика пам’яті, окрім устремлінь 

до пошуку нових смислів і форм, демонструє радянський спадок. Найбільш 
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активними періодами встановлення пам’ятників, меморіалів,  обелісків були 

ювілеї Перемоги, проте кожен ювілей приносив нову тенденцію, бачення, 

відчужуючи пам'ять про ці події. Відкриття багатьох  меморіалів і пам’ятників 

було приурочено до ювілейних дат перемоги. Проте не самі дати, а 

всенародний рух за увіковічення пам’яті полеглих призвів до масової появи 

пам’ятників і монументів і зумовив небачений розквіт меморіального простору 

в 1960-1970 роки. 

Варто відзначити, що на даний момент відсутня комплексна праця,в якій 

би висвічувалось етапи спорудження пам’яток Другої світової війни на 

території Одеської області, саме це і зумовило актуальність написання даної 

роботи. Адже, майже в кожному населеному пункті, містечку регіону були 

встановлені монументи, обеліски на честь загиблих та у відзначені подій. Варто 

звернути увагу і на те,що більшість пам’яток зараз перебуває у досить 

занедбаному стані, держава майже не виділяє коштів на реставрацію даних 

пам’яток. Звичайно, дана політика вкрай негативно впливає на стан 

монументальних споруд,що присвячені подіям Другої світової війни, адже саме 

через них сучасне та наступні покоління можуть уявити  весь масштаб тих 

подій, які відбувалися. 

Метою даної роботи є дослідження динаміки комеморативного процесу 

встановлення меморіалів, обелісків та монументів, що присвячені вшанування 

пам’яті загиблим та важливим подіям Другої світової війни на території 

Одеської області у 1945-1991 рр. Також проаналізувати державну політику 

щодо історичної пам’яті про Другу світову війну у різні роки зазначеного  часу.   

Завдання роботи передбачає наступні аспекти: 

- вивчити джерельну базу дослідження; 

- дослідити історіографію даного питання; 

- дослідити державну політику щодо історичної пам’яті про Другу світову 

війну; 
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- прослідкувати як державна політика щодо зведення монументів 

відображалася в зазначеному регіоні; 

-  проаналізувати періоди встановлення монументів загиблим на території 

Одеської області; 

- вивчити меморіали на місці важливих подій , та у відзначення 

визначних фактів війни; 

- з’ясувати  суспільне значення пам’яток, які увічнюють події Другої 

світової війни; 

- розкрити зміст поняття «історична пам'ять» та «політика пам’яті»; 

- систематизувати, класифікувати і описати пам’ятники та меморіали, що 

засвідчують трагічні події Другої світової війни; 

- виявити основні функції державних органів і громадських організацій в 

системі охорони культурної спадщини; 

- прослідкувати як змінювалася політика держави щодо увічнення подій 

війни і яким чином  це відобразилося на спорудженні пам’ятників;    

- дійти висновків та розробити графіки із встановлення монументів в 

області по рокам. 

 Об’єкт  даного дослідження представлений у вигляді пам’ятників 

та меморіалів , що увічнюють події Другої світової війни. 

Предметом дослідження являється політика історичної пам’яті щодо 

подій Другої світової війни.   

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1945-1991 роки. Вибір 

нижньої хронологічної межі зумовлений закінченням Другої світової війни, і 

саме із зазначеного року можна прослідкувати етапи державної політики щодо 

встановлення пам’ятників та монументів, а верхньої – розпадом Радянського 

Союзу, у зв’язку з чим,звичайно дещо видозмінився та трансформувався 

державний підхід щодо історичної пам’яті Другої світової війни, та 

встановлення пам’ятників зокрема. 
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Територіальні рамки  дослідження охоплюють м. Одеса та територію 

Одеської області. 

Методологічною основою дослідження є принцип історизму, науковості, 

системності й об’єктивності, що спрямовують на вивчення і узагальнення 

історичних подій на основі науково-критичного аналізу всього комплексу 

джерел та літератури стосовно предмета дослідження. 

При написанні дипломної роботи використано загальнонаукові та 

спеціально-історичні методи. Зокрема, при дослідженні  зазначеної теми серед 

загальнонаукових методів застосувалися: метод аналізу,синтезу, аналогії, 

узагальнення, що зумовило характер соціально-історичної та історіографічної 

бази дипломної роботи. Поєднання даних принципів та методів дає змогу 

відтворити цілісну картину та відобразити , як саме, та за яких умов 

відбувалося спорудження пам’ятників та меморіалів, та як держава сприяла 

цьому.  

Змістовну роль  при написанні роботи  відіграв принцип об’єктивності. 

Це дало змогу провести неупереджений аналіз та оцінку історіографічної та 

джерельної бази. 

Принцип історизму забезпечує і дозволяє простежити крізь призму 

тодішньої державної політики етапи встановлення  пам’ятників та монументів, 

зрозуміти як політична кон’юктура того часу відображалася на  умовах 

спорудження. Історизм має на увазі застосування спільно, але не одночасно, 

двох підходів: історико-ситуаційного та історико-ретроспективного. 

Історико-ситуаційний підхід дозволяє розглядати явища та процеси  

минулого в контексті відповідної історичної ситуації. У даній роботі це 

допомагає з’ясувати ,як у певні роки відбувалося спорудження пам’яток, і яким 

чином це залежало від державної політики у відповідні роки. Із позицій 

історико-ситуативного підходу розглядається, яким чином держава 

підтримувала ідею увічнення подій Другої світової війни. 
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Історико-хронологічний метод використано для вивчення досліджуваного 

процесу, його аналізу в хронологічній послідовності, щоб виявити особливості 

спорудження пам’ятників та меморіалів на території Одеської області у 

зазначений період , що згодом допоможе  у хронологічній послідовності 

проаналізувати спорудження пам’ятників. 

Отже, застосування зазначеної теоретико-методологічної бази дозволило 

вивчити, проаналізувати та дослідити джерельно-історіографічну базу. 

Джерельна база роботи та історія дослідження проблеми 

(історіографія). Джерельна база дослідження представлена різноманітними 

джерелами. Інформативний потенціал опрацьованих джерел  дозоляє вирішити 

основні завдання дослідження. Досить інформаційною виявилися опубліковані 

джерела, що представлені в роботі у вигляді законів, щодо охорони і 

використання пам’яток історії та  культури, і також преса, яка висвітлювала на 

своїх сторінках встановлення пам’ятників на території області. 

Щодо даної тематики достатньо добре розроблено та висвітлено у працях 

радянських і сучасних вітчизняних дослідників.  З даної тематики опубліковані 

монографії [47,52,54,59,64,70,71] та статті 

[42,46,48,49,50,51,53,55,56,57,58,60,61,62,63,65,66,68,69]. Проте, варто 

зазначити,що залишаються деякі прогалини у вивченні саме регіонального 

спорудження пам’яток, на даний момент відсутня ґрунтовна праця, яка б 

повністю висвітлила етапи спорудження пам’ятників та меморіалів щодо подій 

Другої світової війни на території Одеської області. Наявний лише методичний 

посібник,у якому майже повністю зібрані пам’ятники на території Одеської 

області [43,44,45,67], проте це не дає  повного уявлення  щодо того, як саме 

поставали пам’ятники та меморіали у певний зазначений період.  

За структурою робота складається з переліку умовних позначень, вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку джерел та літератури, додатків. 

Перший розділ « Аналіз джерел та історіографії» присвячений аналізу 

праць із даної тематики.  В ньому розглянуто в основному сучасна вітчизняна 
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історіографія[42,43,44,45,46,48,50,51,52,53,54,55,56,57,58,60,61,62,63,64,65,66,6

8,69,70,71], є лише декілька статей та монографій, які були написані в 

радянський час з даної тематики [47,49,59,67]. Основний акцент у джерельній 

базі відіграє преса [3-41]. Було вивчено та  проаналізовано  Закон Української  

Радянської Соціалістичної Республіки «Про охорону і використання пам’яток 

історії та культури» від 13.07.1978р. [2].  

Другий розділ  «Державна політика щодо історичної пам’яті про Другу 

світову війну». У цьому розділі було досліджено державну політику на 

території тодішньої Української РСР. Розділ був розділений на три підрозділи: 

1940-1950 рр., 1960рр., кінець 1970-середина 1980-х рр. Такий поділ був 

зумовлений тим, що у різні роки держава по-різному відносилися до процесу 

спорудження пам’яток, змінювалися підходи. Саме це допоможе дійти 

висновку: як протягом зазначених років змінювався процес спорудження.  

Третій розділ «Монументи загиблим». У даному розділі висвітлено 

процеси встановлення монументів, обелісків на братських могилах; 

спорудження пам’ятників на честь загиблих у роки війни. Зокрема, було 

проаналізовано яку кількість пам’ятників було споруджено в окремо зазначені 

роки, та описано загальну композицію та зовнішній вигляд монументів. 

Четвертий розділ «Меморіали на місці важливих подій та у відзначення 

визначних фактів війни». У даному розділі висвітлено та проаналізовано процес 

встановлення меморіалів на честь визначних подій на території регіону: 

встановлення пам’ятників на честь Перемоги чи до дня визволення міста, 

селища. Важливо зазначити, що в даному розділі дано опис пам’ятникам, які 

входять до комплексу «Пояс Слави», який створений по лінії оборони Одеси в 

1941 році, та увічнює подвиг загиблих бійців.  

У додатках вміщено фото пам’ятників, які були описані в розділах; карта 

розташування пам’ятників, які входять до комплексу «Пояс Слави»; фото, які 

були  вміщені в газетах. 

У роботі використано 41 джерело та 30 позицій літератури, 61 додаток. 
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Загальний обсяг роботи 92 сторінки, а основного тексту 84 сторінок. 

Додатки нараховують 65 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Однією з найтрагічніших подій для українського народу стала Друга 

світова війна. Перемога у війні стала одним із найважливіших історичних 

звершень, пам'ять про яку передається із покоління в покоління. І,звичайно, 

пам’ятники, меморіали,обеліски репрезентують ціну перемоги. Майже в 

кожному місті та селищі війна залишила за собою численні могили та цвинтарі, 

пам’ятні місця боїв, що в багатьох випадках виступають єдиними свідками 

минулих подій, які допомагають відтворити, зберегти, зафіксувати історичні 

події, більш рельєфно змалювати хід історичного процесу. 

Пам’яткам і  пам’ятним місцям подій Другої світової війни належить 

чільне місце у відтворенні історичної пам’яті народу, яка являється потужним 

чинником встановлення зв’язку минулого із сьогоденням, каталізатором 

збереження й збагачення патріотичних цінностей, важливою складовою 

ідентичності націй.  

Пам'ять перебуває у процесі постійної еволюції, відкрита як до 

діалектики збереження, так і амнезії,підвладна маніпуляціям, здатна на 

довготривалі латентні періоди і раптові пробудження. Часом подальший 

розвиток політичних подій залежить від того, наскільки окремі історичні події 

освячуються на впливові символи, як і у який спосіб відбувається нагадування 

про масові кривди, з вини «іншого». 

В цілому, у створенні монументального літопису Другої світової війни 

набуто цінний і, безперечно, корисний досвід. У містах і селах Одеської області 

споруджена велика кількість монументів, обелісків, меморіальних комплексів. 

В умовах сучасності досить ретельно проглядається тенденція до 

вивчення меморативної політики в рамках конкретного регіону. На основі 

цього у роботі здійснено теоретичне узагальнення та аналіз, що виявляється в 

комплексному розкритті політики історичної пам’яті щодо подій Другої 

світової війни у вигляді пам’ятників та меморіалів в 1945-1991 роках. 
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На основі джерел, які представлені у роботі переважно у вигляді преси, 

показано, яким чином на шпальтах тогочасних газет висвітлювали питання 

щодо встановлення монументів. Як показав детальний аналіз періодичної 

преси, то майже в кожному номері одеської газети містилася стаття щодо 

пам’ятників, які увічнюють перемоги та воїнів Другої світової війни. Зазвичай, 

в публікаціях містилися відомості наступного характеру: відкриття нового 

пам’ятника чи обеліска з усіма деталями встановлення:хто відкривав святковий 

мітинг, опис і характеристика пам’ятника, також містилася інформація з якої 

нагоди або на честь кого було його встановлено. 

Як показав аналіз історіографічної бази, то питання щодо встановлення 

пам’ятників і меморіалів на території Одеської області, а також висвітлення 

державної політики щодо історичної пам’яті-розроблено та висвітлено у вкрай 

недостатній формі, і досить фрагментарно. Тобто, не має узагальнюючої праці 

щодо даної тематики, проаналізовано здебільшого процес встановлення 

монументів на території усієї України, і вивчення саме Одеського регіону є лиш 

частиною масштабного дослідження, але ніяк не автономною частиною.  

Безперечно, спорудження  пам’ятників та меморіалів потрібно 

досліджувати крізь призму державної політики. Даний аналіз було проведено 

відповідно за роками  окремо взятих десятиліть відповідно до хронологічних 

рамок роботи. 

Варто відзначити, що в ході написання роботи було нараховано та 

досліджено – 964 пам’ятника на території Одеської області, які були 

споруджені протягом 1945-1991 років. 450 пам’ятників було споруджено на 

братських могилах; 514 увічнили подвиг воїнів, які віддали своє життя у боях за 

Батьківщину, зокрема 452 пам’ятника нараховується на честь загиблих воїнів, 

12 пам’ятників нараховується  викладачам та студентам, загиблим на фронті, 5 

пам’ятників працівникам підприємств, які віддали своє життя на фронті, 14 

меморіалів споруджено у відзначені визначних фактів війни та на місці 

важливих подій, також 31 пам’ятник – це жертвам Голокосту. 
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Отже, як показує детальний розбір даної тематики, то  у перші повоєнні 

роки справа увічнення пам’яті про воєнні події покладалась на державні органи, 

що було пов’язане, передусім з впорядкуванням великої кількості поховань 

періоду війни, для чого необхідні були кошти і відповідні фахівці. Якщо 

звернутися до цифр, то станом на другу половину 40-х років на братських 

могилах було споруджено 82 пам’ятника в регіоні. Найбільша кількість в 

Іванівському та Кодимському районах-11. За своєю композиційною структурою 

вони були досить примітивними, і переважним чином складалися  з надгробків, 

де зазначалися прізвища похованих, або були у вигляді невеликих, одиноких 

обелісків. Також варто, відмітити, що спорудження пам’ятників та обелісків у 

перші повоєнні роки, виготовлялися переважним чином із нетривких 

матеріалів, що відобразилося на зовнішньому вигляді пам’яток. Дана кількість 

пам’ятників звичайно пов’язана в першу чергу з тим, що місцеві жителі хотіли 

увічнити пам'ять про полеглих таким чином,а по-друге-це низка постанов, 

якими закріплювалося спорудження та благоустрій усіх братських могил. І 

варто згадати постанову РНК СРСР від 18 лютого 1946 . «Про благоустрій 

могил воїнів Радянської Армії і партизан полеглих в боях у період Великої  

Вітчизняної війни 1941-1945 рр. і нагляд за їх станом», саме за даним 

документом перенесення братських могил на місцеві кладовища та 

встановлення на них пам’ятних знаків чи обелісків.  

Аналізуючи спорудження пам’ятників на братських могилах протягом 

1950-х років, то варто сказати, що на території області налічувалося 110 

встановлених пам’ятників. Найбільше-це в Котовському(зараз Подільському) 

районі-17, в Балтському районі-12, в Іванівському та Красноокнянському(зараз 

Окнянський)-10. І варто відмітити, що архітектурна композиція пам’яток 

видозмінилася в кращу сторону. На братських могилах починали 

встановлювати пам’ятник у вигляді солдата, поруч розміщувався Вічний вогонь 

і меморіальні плити з перерахованими прізвищами загиблих. В 1950-х роках 

увагу почали приділяти не лише питанню встановленню пам’ятників, а також їх 
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зовнішнього вигляду. Зокрема дане питання було висвітлене в постанові Ради 

Міністрів України від 30 грудня 1952 р.,що піднімала комплекс питань, 

пов'язаний  з проектуванням та спорудженням пам’ятників, вона була 

зорієнтована на створення повноцінного , високохудожнього монументального 

літопису. 

В 1960-х розпочинається справжній меморіальний бум, щодо 

встановлення пам’ятників на братських могилах, починають з’являтися певні 

меморіальні комплекси, які містили в собі братські могили воїнів, пам’ятники 

чи обеліски на честь загиблих, меморіальні плити, і як правило, поруч 

розміщувався Вічний вогонь. Загалом, протягом 60-х років на території області 

було встановлено 155 пам’ятників на братських могилах. Найбільше в 

Березівському районі-12, в Балтському районі-14,  а в Комінтернівському-11. 

На протязі 1970-х років ситуація дещо змінилася, проте на території 

області було нараховано 102 пам’ятника на братських могилах, найбільше було 

на території Біляївського та Роздільнянського районів-11. Загальний вигляд 

пам’ятників зберігає свою композицію з попередніх років: пам’ятник у вигляді 

солдата і поруч плити з прізвищами воїнів.  

На нижче наведеному графіку було підраховано, яку кількість 

пам’ятників на братських могилах було споруджено на протязі окремо взятого 

десятиріччя, щоб повністю мати змогу  проаналізувати процес спорудження. 
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Отже, як ми бачимо 34% із всього загального обсягу було споруджено на 

протязі 1960-х років. Багато зусиль до цього доклали члени Одеської обласної 

організації Українського товариства охорони пам’яток історії і культури, саме 

за їх діяльності у селах області було встановлено 40 пам’ятників на братських 

могилах. Також за сприяння членів товариства до 20-ї річниці перемоги було 

приведено до ладу могили радянських воїнів та партизанів на Одещині. 

Окрім пам’ятників , встановлених на братських могилах, на території 

області розміщені монументи, що увічнюють подвиг загиблих воїнів,які 

віддали своє життя на фронтах війни та у битвах за рідне селище.  Як вже було 

зазначено  нараховується 452 пам’ятника загиблим бійцям. Аналіз також був 

проведений у хронологічній послідовності, за десятиріччями.  

Ситуація з монументами, які встановлені на честь загиблих воїнів 

склалася дещо інша, ніж з пам’ятниками, які встановлені на братських могилах. 

Зокрема, протягом 1940-1950-х років на території області було споруджено 

лише 27 пам’ятників, 2 з яких в другій половині 40-х років. Це пов’язано в 

першу чергу з тим, що у повоєнні роки  влада намагалася в першу чергу 

упорядкувати саме братські поховання. І варто відзначити, що лише в 1948 році 

була повністю укомплектована Художня рада, яка займалася монументальною 

пропагандою та розробкою пам’ятників.  

На відміну від «тихої політики» перших повоєнних років, станом на 1960-

і роки спостерігається вже дещо інша ситуація. Починається усвідомлення 

значення цієї перемоги та бажання увічнити пам'ять тих,хто віддав життя за 

перемогу. Новий етап у збереженні історичної пам’яті про Другу світову війну 

розпочався у першій половині 60-х рр.. Він був пов'язаний з коротким періодом 

політичної відлиги і певних демократичних перетворень на території 

республіки. Саме в зазначений період починається усвідомлення подвигу 

рядового солдата, а не лише вищого командного складу.   На території було 

встановлено 214 пам’ятників, які увічнювали загиблих воїнів, що віддали своє 

життя під час визволення міст та селищ. Конкретна програма,яка регулювала 
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дане питання – була постанова вищого політичного керівництва країни «Про 

увічнення пам’яті радянських воїнів, полеглих у період Великої Вітчизняної 

війни» в 1960 році. Саме за цим документом було внесено пропозицію про 

спорудження пам’ятників на честь 70-денного героїчного захисту міста в 1941 

році, і які були встановлені протягом 1966-1968 років на території області і 

увійшли до комплексу «Пояс Слави», що нараховував 11 пам’ятників. 

Аналізуючи композиційну структуру пам’ятників, які встановлені протягом 

1960-х років, то варто відзначити, що був   складений  меморіальний 

«тезаурус», в скульптурі формується канон зображення і трактовка 

солдатського подвигу, людських жертв. В цей період з’являються візуальні 

образи, які супроводжують воєнну тему. По-перше, не фігуративні пластичні 

композиції, які уособлюють урочистість місця і значимість події(гранітні та 

бетонні конструкції,стели, стіни) ; по-друге, скульптура солдата (образ 

мужнього воїна-захисника), жінки(образ жінки-матері, інколи з дитиною), 

партизана, журавлів, вічного вогню, або факела. Значна кількість обелісків, 

споруджених в 1960-х роках на території області, увічнювали пам'ять про 

подвиг воїнів-визволителів. Це свідчить, по-перше, про те, що минуле застигло 

в готових формулах. По-друге, парадність монументів, обелісків свідчило про 

те,що невдач не було, шкодувати не варто. 

Аналізуючи процес встановлення пам’ятників протягом 1970-х років, то 

варто сказати, що  було нараховано 180 монументів, які увічнювали подвиг 

загиблих. Також протягом 70-х років було споруджено пам’ятники викладачам 

та студентам університетів, які загинули на фронті, і загалом їх нараховується – 

12. Найбільша кількість пам’ятників було встановлено в Іванівському, 

Кодимському та Миколаївському районах-12.  Саме в зазначений період був 

явний єдиний сюжет, а композиція була ієрархічною( в центрі перебував 

головний монумент, стела чи скульптурна група), перед ним-Вічний вогонь, 

навкруги, на гранітних плитах - списки загиблих. 



83 
 

Протягом 1980-х років було нараховано 31 пам’ятник в регіоні. 

Найбільша кількість розміщена в Біляївському районі – 7 пам’ятників. У 

великій кількості з’являються   обеліски із зображенням скорботної матері 

(часто мати з дитиною), а також солдат. Солдати відображені або в русі, в бою, 

або такі, що помирають в бою, їм характерні риси драматизму, динамічності, 

експресивності. 

 
На вище зазначеній таблиці можна прослідкувати динаміку спорудження 

пам’ятників у зазначені роки.  Саме на протязі 1960-х-70-х роках виникає 

період масового будівництва монументальних комплексів,саме в окреслені 

роки посилився процес «символічності», пов’язане в першу чергу зі зміною 

вікового складу відвідувачів пам’ятних місць – молодь, саме вони були 

виховані на розповідях про війну, на героїчних темах про безсмертний подвиг 

воїнів, і під тиском потужної пропагандистської  машини  населення опинилося 

в полоні «Великої Перемоги». 

Отже, підбиваючи підсумки, варто зазначити, що процес меморативної 

політики на території Одеської області протягом зазначених років мав  періоди 

зростання(60-70 рр.) та регресу(40-50рр. та 80 рр.). І перш за все, дане явище 

варто пов’язувати з політикою державних органів. Під час роботи було 

досліджено, що саме за 60-х років держава активно сприяла процесу 

встановлення пам’ятників та меморіалів, зокрема було видано постанови «Про 

2
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увічнення пам’яті радянських воїнів, полеглих,у період Великої Вітчизняної 

війни», також постанови Ради Міністрів Республіки від 16 травня 1967 років та 

28 лютого 1968 років, за якими  активізувався процес встановлення 

пам’ятників.  

У 1980-і роки спостерігається період занепаду, адже було встановлено 

дуже мала кількість пам’ятників, які увічнювали пам'ять героїв та загиблих 

воїнів. Як показав аналіз над даною проблематикою, то під час 1980-х років 

робота по увічненню пам’яті набула нових форм, і перш за все вона була 

пов’язана з організаційно-методичною і  дослідницько-пошуковою роботою по 

написанню історико-меморіального видання «Книга пам’яті України». 

Підбиваючи підсумки варто виокремити наступні головні аспекти,що під 

час роботи було вивчено джерела та літературу з даного питання, які 

освітлюють процес встановлення монументів. Також робота дала позитивні 

результати щодо встановлення, виявлення та аналізу кількості споруджених 

пам’ятників на Одещині протягом окреслених років. Разом з тим набутий 

досвід дозволяє зробити певні висновки, які необхідно врахувати: нових форм і 

методів потребує дослідницька робота, пов’язана з виявленням, обліком і 

науковим описом пам’ятників та пам’ятних місць, їх увічненням засобами 

монументалістики.  Нових реальних підходів потребує діяльність по пропаганді 

пам’яток, звільнення її від надмірної заорганізованості та формалізму.  

Також, не дивлячись на політичну кон’юктуру та відмовлення від 

радянського минулого, варто пам’ятати  , який  подвиг здійснили жителі 

України, і який відображений у створенні монументів, на честь даної події. Тим 

паче, зараз, в умовах загрози нової війни, саме наявність даних пам’яток 

свідчення того, які людські втрати може тягнути за собою війна.   
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